# 第3課 離棄邪惡,上主就赦免

**經** 文 約拿書3:1~10

教學目標 教導學生明白,憂傷痛悔的心,上帝不會拒絕,應以寬闊的心來接待悔改的人。

### 教學流程(90分鐘)

1. 禱告

合班

(40分鐘

2. 詩歌:〈上帝慈悲無窮無盡〉(台語),見教師本179頁 〈我們若認自己的罪〉(華語),見教師本180頁

詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯Ⅷ》

3. 信息:離棄邪惡,上主就赦免

4. 金句:「憂傷痛悔的心,你(上帝)不拒絕。」

(詩篇51:17·現代中文譯本修訂版) 「憂傷痛悔的心,你(上帝)歡喜接納。」

(詩篇51:17・現代台語譯本漢羅版)

金句遊戲見教師本34頁。

5. 奉獻

6. 報告

分班(40分鐘)	各級活動		教具預備
	幼兒級	單元一信息複習:悔改的尼尼微人 單元二生活實踐:吞掉約拿的大魚	色筆、剪刀、黏膠
	初小級	單元一信息複習: 在大魚肚子裡的約拿 本課單元一、二合併。	色筆、剪刀
	中小級	單元一信息複習:上帝不NG 單元二生活實踐:是蝸牛開始的!	請參看本級單元一教師 本說明。
	高小級	單元一信息複習:經文風鈴 本課單元一、二合併。	紙盤子、剪刀、釣魚 線、裝飾用品、打洞 機、膠帶、緞帶。

合班 祝禱

給予學生鼓勵,提醒下週注意事項,為學生禱告。(10分鐘)

19\_10~12兒童-L3.indd 29 2019/7/2 上午10:48



# **教學前的預備**

- 1. 研讀本課經文。
- 2. 細讀研經。
- 3. 消化信息,注意本課教學目標。
- 4. 確認教具。
- 5. 老師在進行單元一之前,建議先複習本課信息,再跟學生解釋本單元內容,帶領學生進 行課程。

## ☑ 經文研究

#### 約拿書

簡介:約拿書是12卷小先知書之一,和其他先知書十分不同,一般先知書內容都記載先知 蒙召被差到以色列人當中,以官告神諭的方式指責以色列人違背他們跟上帝所立的盟約。 而約拿書卻是以故事的方式,描述先知約拿受差到以色列的世仇亞述帝國的首都尼尼微去 傳達上帝的警告,但約拿卻試圖違背上帝的命令所經歷的事情。作者藉著諷刺性的對比來 說出他的信息,如:第一章中上主呼召約拿前往尼尼微,但約拿卻違命搭船前往他施。在 途中遇到狂暴風浪,反而是拜偶像的外邦船員轉而敬畏上主,向他獻祭,許願要服事他。 在第二章中約拿為自己的得救祈求、感謝上主,而第四章約拿則因為上主寬恕尼尼微,未 降災給他們而憤怒,因而禱告求死。聖經學者大多認為,作者以這些對比式的寫法,是在 指責被擄歸回故國的當代以色列人排外主義。

3:1上主再一次向約拿說話。

「約拿」:字義是「鴿子」。聖經曾以鴿子比擬以色列(參何西阿書7:11;11:11)。

3:2他說:「你往尼尼微那大城去,向那裏的人宣告我吩咐你說的話。」

「尼尼微」:位於底格里斯河東岸,主前700年亞述王西拿基立將之設為亞述國首都,直 至主前612年陷落。

3:3約拿服從上主的命令,就往尼尼微去。那是一座大城,需要三天的時間才走得完。 「大城」:按約拿書4:11所記載,尼尼微城人口頗多,光是左右手分不清的人就高達12 萬之多。

19\_10~12兒童-L3.indd 30

「需要三天的時間才走得完」:考古學發現後期亞述帝國尼尼微城,周圍約有13公里。需要三天才能走完的說法應該是表達一個不算近的中等距離」之寫作筆法。

3:4 約拿進城,走了一天的路程,就宣告:「再過四十天,尼尼微城要被毀滅了!」 「走了一天的路程」:需要三天才能繞行一周的尼尼微城,約拿進城後卻僅用了一天的時間來宣告上帝的警告。顯然,約拿心中不甚情願執行上帝的吩咐,他仍舊希望尼尼微人被毀滅。

3:5 尼尼微城的人相信上帝的話。所以他們決定要禁食;城裏所有的人,無論大小,都披上麻布表示痛悔。

「禁食……披上麻布表示痛悔」:禁食的舉動表示在神面前謙卑,這是先知約珥於耶路撒冷京城宣告的(參約珥書1:14;2:15)。

「披上麻衣」也是悔罪的表示(參撒母耳記下3:31;約珥書1:13)。

3:6尼尼微王一聽見這消息,就離開寶座,脫下王袍,披上麻布,坐在灰中。

「脫下王袍」:降卑自己的行動,可見他十分誠懇地悔改。

「披上麻布,坐在灰中」:是一種舉哀的動作(參以斯帖記4:1,3)。

3:7~8 他向尼尼微人發出通告,說:「這是王和他的大臣頒布的命令:人、牲畜、牛羊都不可吃東西;不准吃,也不准喝。人和牲畜都要披上麻布。每一個人都必須懸切地向上帝祈禱,並且停止邪惡的行為,不做強暴的事。

從約拿書3:6~8這裡的經文讓我們看見,尼尼微王先離開了寶座表明謙卑。國王自己樹立榜樣後,再進一步向人民發出通告,命令全城悔改。人、牲畜均需禁食,也要披上麻布表達痛悔之意。每個人要懇切禱告並停止一切邪惡的行為。這些舉動強烈地表示尼尼微王對上帝之信息的回應(約拿書3:7~9)。

「懇切地向上帝祈禱」:尼尼微城的人並非是敬拜上帝的族群,但他們在聽到約拿敷衍傳出上帝的信息後,反而馬上向上帝懇切地祈禱。

3:9也許上帝會因此改變他的心意,不再發怒,我們就不至於滅亡。」

「也許上帝會因此改變他的心意」:尼尼微王知道自己和臣民的犯罪引起上帝的憤怒。於 是他謙卑的懇切禱告,期盼上帝垂聽之後「也許」能讓他們獲得上帝憐憫。

3:10 上帝看到他們所做的一切,看到他們放棄了邪惡的行為,於是改變心意,沒有把他原先宣佈的災難降給他們。

從本節可知:上帝會因為人悔改向善,而改變他原本要毀滅、懲罰人的計劃。誠如尼尼微城上至國王、下至所有的家畜動物,全都披上麻衣、禁食、坐在灰上,這些行為表達了他們打從心底真誠的悔改,於是上帝改變心意,沒降下原先所宣布的災難。

19\_10~12兒童-L3.indd 31 2019/7/2 上午10:48

### 点信息:離棄邪惡,上主就赦免

各位同學平安,今天要和大家說的故事出自舊約聖經約拿書。主角是一位名叫約拿的 先知,希望大家能夠從這個有趣的故事獲得啟發。

### 約拿抗拒上帝的吩咐

約拿是以色列國的先知,他遵守上帝的旨意,忠實地傳達上帝要他宣布給人民知道的 信息。有一天,上帝對約拿說:「起來!去到亞述帝國的首都尼尼微城吧!你要公開斥責 他們,因為我注意到他們的行為是多麼的邪惡又罪惡滿盈。」但是,約拿抗拒了上帝的命 令。因為當時亞述帝國已經漸漸成為世界的霸主,亞述軍隊對待戰俘的方式既殘忍又暴 虐,而且他們也時常騷擾以色列國,所以愛國心強烈的約拿十分厭惡亞述帝國,他根本就 不想要亞述國首都——尼尼微城的人有機會得到上帝的警告。( 出示彩圖a) 後來他抗拒了 上帝的吩咐,非但不前往尼尼微城,甚至還打定主意,要離開尼尼微城越遠越好。後來他 跑到約帕港,搭上往他施(就是今天的西班牙)的船,因為對他來說,他施可說是距離尼 尼微城最遠的地方了。

### 上帝的作為

約拿付了船費坐上船之後,心想逃到他施就可以遠離上帝了。但是,上帝施展了他的 作為,海面上突然興起大風浪,船幾乎快被掀翻了。船上的水手們非常驚嚇,個個都向自 己的神明求助。當他們發現求助神明無效時,又趕緊把船上的貨物丟入海裡,好減輕船的 重量。在這麼危急的時候,船長卻發現約拿還在船艙內睡覺,便對他說:「快起來,向你 的神明求救吧!或許他會救我們呢。」

這時風浪還是一樣狂暴,於是船員們說:「我們來彼此抽籤,找出究竟是誰犯了罪, 讓我們遇到這災難。」結果竟然是抽中了約拿,約拿只好對他們說:「是我的錯,我的上 帝要我做一件事,但是我卻逃跑了。你們只要把我丟到海裡,這場風暴就會停止了。」

話雖如此,但船員們仍然試圖想要救約拿,於是他們拼命划槳想要把船駛到對岸,但 風暴卻越來越大。最後他們只好照約拿所說的,把他丟下海,就在那時,奇怪的事發生 了,風浪竟然立刻平靜了下來。

被丢下海的約拿越沉越深,他覺得自己肯定要沒命了。於是他向上帝禱告,懺悔自 己所犯的錯誤,又告白救恩只從上帝而來。( 出示彩圖b) 這時,上帝聽見約拿悔改的禱 告,於是派來一條大魚,將約拿吞進去肚子裡,讓他在魚肚中安全的度過三天三夜,最後 命令大魚將約拿叶在沙灘上。上帝再一次要約拿到尼尼微城去傳達他的警告,這次約拿就 不再逃跑,願意服從上帝的命令前往尼尼微城。

19\_10~12兒童-L3.indd 32 2019/7/2 上午10:48

### 尼尼微人的回應

(出示彩圖c)尼尼微是一座很大的富庶之城,走完這座大城需要三天的時間。但是約拿到了尼尼微城之後,只花了一天的時間來傳達上帝的警告。他宣告:「再過四十天,尼尼微城要被毀滅了。」沒想到一向不信上帝又罪惡滿貫的尼尼微人,竟聽進約拿的宣告,全城的人民不分大小一起禁食、披上麻衣,以此痛悔自己做過的罪惡行為。

(出示彩圖d)尼尼微王聽見了這事後,馬上從尊貴的王座下來,也脫下自己華美的 王袍、披上麻布、坐在灰中,以這些行動來表達他真心的悔改。除此之外,他進一步發出 命令,宣布全城的人、牲畜、牛羊都要禁食,也要披上麻布。他更要求所有的人民都要懇 切的向上帝禱告,從今之後停止所有的惡行,不再有暴力強奪的行為。他希望上帝看到尼 尼微城眾人同心一致的悔改,能夠改變毀滅尼尼微的心意。果然,當上帝看到尼尼微全城 的人放棄了邪惡的行為後,便改變了心意,沒有把他原先宣布的災難降給他們。

### 上帝的憐憫遍及世人

約拿知道了之後,覺得很生氣,便向上帝抱怨。最後他跑到城外的東邊搭了一座帳篷,等著看尼尼微城會發生什麼事。上帝知道約拿的心裡在想什麼,於是他安排了一棵蓖麻樹,讓它長得比約拿高。約拿非常喜歡這棵樹,因為這棵樹會為他遮蔭。到了第二天,上帝就讓一條蟲去咬那棵蓖麻樹,導致樹枯死了,這天上帝還颳起熱風,約拿熱到幾乎要昏倒了,於是他賭氣向上帝求死。上帝便跟他說:「這棵樹一夜之間長大,第二天就枯死了,你為它感到可惜,那麼我豈不是更應該憐憫尼尼微這座大城嗎?這城裡人口眾多,光是左右手分不清的人就有12萬,還有許多的牲畜呢,難道我不該愛惜、憐憫他們嗎?」

約拿的故事說完了,各位同學有什麼感想呢?或許在日常生活中,我們也會看見有些人 犯了錯,做了令人不喜歡的事。但是我們除了厭惡、痛罵他們之外,我們還能如何回應呢?

今日網路世界中有「正義魔人」一詞,這些人自以為是正義的一方,看到網路上發布的圖文訊息就情緒性的妄下判斷,單方面以自己的認知為標準,不願意深入了解事情發生的原委。其他的網民甚至還會讚賞正義魔人們,並在網路上集結力量,打算以暴力替天行道。當我們的眼睛被仇恨蒙蔽時,就無法看清事情的全貌,也無法仔細聆聽別人的解釋,甚至會不願意原諒、接納真心悔改的犯錯之人。如此一來,我們豈不是扼殺了極欲改邪歸正之人的向善機會了呢?(老師可以舉一個在近期發生的事例來解說。)

約拿的故事讓我們知道上帝滿有慈愛和憐憫,當他看見人真實悔恨自己犯下的過錯, 他便憐憫真心悔改之人,免去他們的刑罰。身為上帝兒女的我們,也應該以寬容的心來接 納真心悔改的人,讓他們也有機會認識憐憫人的上帝!

19\_10-12兒童-L3.indd 33 2019/7/2 上午1